

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Лазаревой Виктории Владимировны на тему:
«Особенности устойчивого развития муниципальных образований
приграничного региона», представленной на соискание ученой степени кандидата
экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление
народным хозяйством (региональная экономика)**

Диссертация направлена на решение актуальнейшей проблемы развития муниципальных образований на принципах устойчивости и пространственной сбалансированности. Автором совершенно справедливо отмечается, что необходимым условием перехода к устойчивому развитию является организация взаимодействия экологической, экономической и социальной подсистем, которые локализуются на территории муниципальных образований.

Автореферат отражает завершенность, логичность проведенного диссертационного исследования, положения научной новизны раскрыты и обоснованы достаточно убедительно, апробированы автором на значительном количестве выступлений на международных и всероссийских конференциях.

Научную новизну и интерес представляют: 1) предложенная автором трактовка понятия «потенциал приграничного положения», развивающая на основе синтеза ресурсного, результативного и целевого подходов возможность оценивать устойчивость развития муниципальных образований с учетом действия приграничного фактора; 2) методический подход к оценке устойчивого развития муниципальных образований, локализованных в границах приграничного региона, отличающийся от имеющихся двухуровневой системой индикаторов, что позволяет оценить степень территориальной асимметрии в условиях приграничного положения территории; 3) концептуально-логическая модель управления потенциалом приграничного положения в контексте стратегического развития муниципальных образований региона.

Научная значимость состоит в развитии научных представлений об особенностях устойчивости муниципальных образований приграничного региона. Практическая ценность заключается в возможности применения разработок автора в деятельности органов управления различного уровня при разработке документов стратегического планирования, при обосновании программ и проектов развития муниципальных образований приграничного региона.

Результаты исследования нашли отражение в 31 публикации общим объемом 25,8 п. л., в том числе авторских 13,4 п. л.

Научные результаты диссертационного исследования использованы Аппаратом губернатора Амурской области, Правительством Амурской области при разработке программных документов, в частности, при разработке предложений для программ развития приграничных территорий Амурской области.

В тоже время имеется ряд замечаний по автореферату диссертации:

1. Из автореферата не совсем ясно, что автор понимает под уровнем асимметрии в контексте своего исследования, тем более что понятие уровня асимметрии применяется к

разным объектам: муниципальным образованиям, территории, устойчивому развитию, пространству приграничного региона. Что же здесь имеется в виду?

2. Не совсем ясно, каким образом были получены эталонные значения для индикаторов устойчивого развития на рис. 2 автореферата.

3. Достаточно спорным является предложение автора увеличить квоту на китайскую иностранную рабочую силу для развития сельского хозяйства только на основании количественной оценки потребности в трудовых ресурсах без учета социокультурных и экологических последствий подобного решения для территории.

Данные замечания не являются принципиальными, носят дискуссионный характер и не снижают общей значимости проведенного исследования. Содержание автореферата позволяет сделать вывод, что представленная к защите диссертация является законченной научно-квалификационной работой, соответствующей требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (с изменениями, внесенными Постановлением Правительства Российской Федерации от 28.08.2017 г. № 1024), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор, Лазарева Виктория Владимировна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Доктор экономических наук по специальности 08.00.05,
профессор, руководитель Центра исследований
социальноэкономической динамики
ФГБУН Института экономики Уральского
отделения Российской академии наук

Козлова Ольга Анатольевна

« 26 » ноября 2019г.

Контактная информация: почтовый адрес: 620014, г. Екатеринбург, ул. Московская, 29, тел.: 8(343)3716772; официальный сайт: <http://www.uiiec.ru>,

E-mail: Olga137@mail.ru

ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ
Ученый секретарь
Института экономики УрО РАН
к.э.н. доц. Полянская И.Г.

